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Викладені результати вивчення геологічної будови та нафтогазоносності Бори-

славсько-Покутської зони Передкарпатського прогину. Наголошується, що пошуки 

нафти і газу на добре досліджених малих (до 3-4 км) глибинах не сприятимуть сут-

тєвому нарощуванню запасів вугдеводнів. Для подальшого перспективного розвитку 
нафтогазового комплексу необхідно зосередитись на пошуках покладів нафти і газу, 
які прогнозуються на глибині 4-7 км. 

 

 

Проблема та її зв’язок з науковими і прак-

тичними завданнями. Сьогодні в умовах об-

меженого фінансування на перше місце в усіх 

нафтогазоносних регіонах України постає 
проблема виявлення першочергових нафтога-
зоперспективних об’єктів на невеликих глиби-

нах. Проте пошуки нафти і газу на малих гли-

бинах не вирішують проблему значного наро-

щування їх запасів. Тому для подальшого пер-

спективного розвитку нафтогазового комплек-

су необхідно зосередитись на пошуках серед-

ніх покладів нафти і газу, які прогнозуються 
на глибині 4500-7000 м. У Західному регіоні 
України нерозвідані ресурси вуглеводнів на 
глибині 5000-7000 м становлять близько 53% 

або понад 400 млн. т нафти [8]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Структура 
Карпатського регіону, включаючи і Передкар-

патський прогин, добре вивчена за результа-
тами буріння свердловин, з використанням 

геофізичних та геологічних методів дослі-
джень. Значний внесок у вивчення складної 
геологічної будови регіону внесли 

В.І.Антипов, О.О.Богданов, Г.Ю.Бойко, 

Л.Т.Бойчевська, М.Д.Будеркевич, В.С.Буров, 

П.М.Бодлак, М.Я.Вуль, О.С.Вялов, В.В.Глуш-

ко, Г.Н.Доленко, Х.Б.Заєць, Т.С.Ізотова, 

І.В.Кілин, С.С.Круглов, Ю.З.Крупський, 

Л.М.Кузьмик, Я.О.Кульчицький, Г.М.Лади-

женський, М.Р.Ладиженський, П.Ю.Лозиняк, 

Л.С.Мончак, Р.П.Морошан, Р.М.Окрепкий, 

О.С.Ступка, С.І.Субботін, К.Толвінський, 

Р.Т.Трушкевич, В.Н.Утробін, В.Д.Чебан, 

А.В.Чекунов, П.М.Шеремета, В.М.Щерба, 
О.С.Щерба, Б.І.Ярош, Е.Зюс, Е.Ог, 
K.Tolwinski, P.Karnkowski, N.Oszczypko та ін. 

Покривна структура Карпат зараз не викли-

кає сумнівів. Вона підтверджена результатами 

буріння, геологічних і геофізичних досліджень 
у Складчастих Карпатах і в Передкарпатсько-

му прогині в межах України та Польщі. В їх 

геологічній будові чітко фіксуються два осно-

вні тектонічні поверхи – автохтонний і алох-

тонний. Горизонтальна амплітуда карпатсько-

го насуву на платформу в східній частині 
Польських Карпат, за даними свердловини Ку-

зьміна-1, становить близько 40 км (Karnkowski 

P., 1993). М.Ощипко (Oszczypko N., 1996) 

стверджує, що для Польських Карпат підтвер-

джена бурінням амплітуда насуву не менша 50 

км. У південно-східній частині Українських 

Карпат, за даними свердловини Сергії-1, амп-

літуда становить 15 км, але результати регіо-
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нальних геолого-геофізичних робіт свідчать, 

що вона досягає 80 км і більше. 
Загалом вважається, що Бориславсько-

Покутська зона утворена низкою насунутих 

одна на одну в північно-східному напрямку 

лускуватих складок, складених крейдово-

палеогеновим флішом та соленосною форма-
цією міоцену. Південно-західна частина цієї 
зони перекрита насувом Складчастих Карпат. 
На північному заході недалеко від державного 

кордону з Польщею зона, можливо, занурена 
під Карпатський насув. Бориславсько-

Покутська зона характеризується горизонта-

льним насуванням структур, що призвело до 

утворення багатоповерхової споруди. Її відк-

лади насунуті на північному сході на Самбір-

ську зону, складену стебницькими червоноко-

лірними шарами гельветського віку, де поки 

що не виявлені флішові утворення. Самбірська 
зона, в свою чергу, на значних глибинах насу-

нута на Більче-Волицьку, яка утворена на сту-

пінчасто-опущених платформних блоках на 
заключному етапі формування Передкарпатсь-

кого прогину. Остання є автохтонною і харак-

теризується складками платформного типу. 

Вона складена осадами бадену й сармату і 
утвореннями палеогену, крейди та юри, які 
перекривають рифей-палеозойські структури 

[5]. 

При проектуванні пошуково-

розвідувальних робіт необхідно враховувати, 

що визначені дослідниками [7] питомі витрати 

на підготовку ресурсів показали, що в Карпа-
тах і Передкарпатському прогині на глибинах 

понад 5000 м рентабельно вивчати лише пок-

лади, які мають ресурси понад 3 млн. т. вугле-
воднів, тобто середні за запасами у відповід-

ності з класифікацією Державної Комісії Укра-
їни по запасах корисних копалин. 

Постановка завдання. Передкарпатський 

прогин до глибини 3-4 км вивчений достатньо 

і відкриття дуже дрібних і дрібних родовищ 

може бути пов’язане тільки з окремими неве-
ликими блоками. Глибини 4-8 км, доступні для 
сучасного буріння свердловин, вивчені значно 

гірше. На цій глибині необхідно проводити 

дослідження для відкриття нових нафтових і 
газових родовищ у нижніх ярусах складок у 

межах Бориславсько-Покутської зони, а також 

у мезозойській основі Передкарпатського про-

гину. 

Викладення матеріалу та результати. Наяв-

ний у поточний час геолого-геохімічний мате-
ріал дає підставу вважати, що головний на-
прямок міграції вулканічних і пов’язаних з 
ними гідротермальних процесів у Карпатсько-

му регіоні відповідає напрямку розвитку Кар-

патської дуги і з часом поширюється з півден-

ного заходу на північний схід. Колізійний етап 

розвитку призвів до формування Карпатської 
складчастої дуги і проявлення потужного вул-

канізму в її внутрішній частині. В зовнішній 

флішовій частині Карпат і в Передкарпатсько-

му прогині вулканізм не мав значення самос-

тійного фактору в геодинамічному розвитку 

регіону. 

Геодинамічний розвиток Карпатської скла-
дчастої споруди сприяв як процесам рудоут-
ворення, так і процесам нафтогазоутворення 
та, відповідно, формуванню їх покладів і особ-

ливостям їх розташування. Основними рудо-

вуглеводневопідвідними структурами були 

глибинні розломи, особливо зони їх перетину з 
іншими диз’юнктивними порушеннями. Саме 
по них і, відповідно, різновікових зонах трі-
щинуватості відбувалось надходження гли-

бинних високотемпературних парогазогідро-

термальних флюїдів, у складі яких виносились 
поряд з вуглеводнями часто і рудні компонен-

ти, що знаходяться в тісній асоціації. 
Існування високотемпературних флюїдів 

підтверджується даними термокріометричних 

досліджень газорідинних включень епігенети-

чних мінералів, температури гомогенізації 
яких коливаються в широкому діапазоні від 45 

до 340°С, а також присутністю поряд з газопо-

дібними і рідкими вуглеводнями вуглецевих 

(сажистих) включень і гнізд піробітумів (кери-

тів, антраксолітів). 

Наявність вуглеводневих включень у міне-
ралах ртутної асоціації Закарпаття, підвище-
ний вміст маслянисто-смолистих бітумів «А» 

та відсутність або низькі концентрації вугле-
воднів у кварці безрудних зон свідчать про 

парагенетичний зв’язок вуглеводнів зі ртуттю 

та дозволяє робити висновок про їх походжен-

ня з глибинного підкорового джерела та міг-
рацію в складі гідротермальних розчинів у ви-
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гляді металоорганічних сполук. Глибинна 
природа підтверджується близьким ізотопним 

складом вуглецю (δ
13С від -21,1 до -24,0

о
/о) як 

дисперсних вуглеводнів вмісних різновікових 

порід, так і вуглеводнів із ртутних парагенези-

сів. Наявність максимальних концентрацій ву-

глецевих речовин у зонах тріщинуватості, 
дроблення, брекчіювання та ороговикування 

аргілітів, а також їх міграційний характер під-

тверджують, що вуглецеві речовини поряд з 
рудними елементами приносились по цих 

ослаблених зонах до місць локалізації (струк-

турні та літологічні пастки) глибинними юве-
нільними гідротермальними флюїдами [10]. 

В напрямку до Передкарпатського прогину 

зона ртутних родовищ змінюється зоною про-

явів реальгару та аурипігменту. В південно-

західній частині Дуклянської зони, в безпосе-
редній близькості до розломів поперечного 

простягання виявлені окремі кристали та кірки 

йодистої ртуті в асоціації зі смолисто-чорними 

крихкими бітумами. Йодиста ртуть виявлена 
також у тонкоплитчастих алевролітах, аргілі-
тах і дрібнозернистих пісковиках Складчастих 

Карпат [32]. 

Масова міграція вуглеводнів по тріщинних 

зонах флішових відкладів Складчастих Карпат 
відбувалась на стадії формування одного з 
головних жильних мінералів – кварцу, який 

отримав назву “мармарошський діамант”. Для 
нього характерне регіональне поширення і 
наявність різних за складом вуглеводневих 

включень, у тому числі типу «легкої нафти» 

[3, 4, 6, 10, 12, 13]. Узагальнення детальних 

термокріометричних досліджень 
вуглеводневих включень у «мармарошських 

діамантах», відібраних з різних тектонічних 

утворень Українських Карпат, дозволяє 
відтворити послідовність формування 
мінералів та прослідкувати еволюцію складу 

мігруючих вуглеводневих флюїдів у часі. На 
першому етапі утворення кварцу в тріщинах 

відбувалось при домінуванні в складі флюїду 

(разом з водним розчином) високощільного 

(зрідженого) метану. Формувались включеня з 
максимальною температурою до 220-235°С і 
тиском до 2,7 кбар. Далі із зниженням Р-Т-

параметрів флюїду формувались включення 
при температурі 45-75°С і тиску 0,2-0,3 кбар. 

В них переважали рідкі вуглеводні та тверді 
бітуми [13]. 

Інтенсивне ешелоноване занурення окре-
мих блоків платформної окраїни сприяло епі-
зодичному надходженню глибинних рудо-

вуглеводневмісних флюїдів по зонах розломів, 

особливо їх взаємного перетину. Безумовно, 

велика потужність осадового чохла Передкар-

патського прогину негативно впливала на ін-

тенсивність надходження високотемператур-

них флюїдів до приповерхневих відкладів, у 

зв’язку з чим температури гідротермального 

мінералоутворення тут становлять значно ме-

нше 200°С. 

Характерною структурно-тектонічною осо-

бливістю виявлених у Передкарпатському 

прогині свинцево-цинкових рудо-

озокеритових проявів є їх приуроченість до 

ділянок взаємного перетину глибинних розло-

мів, які, як відомо, є найбільш сприятливими 

для вертикальної міграції парогазорідинних 

флюїдів, у складі яких поряд з рудогенними 

елементами виносились і різні вуглеводневі 
компоненти. 

Трускавецько-Бориславське рудо-

озокеритове поле знаходиться в районі Івани-

ківського газоконденсатного родовища, До-

линсько-Болехівський рудо-озокеритовий про-

яв – у районі Північнодолинського нафтогазо-

конденсатного родовища, Дзвиняцьке і Ста-
рунське розташовані між Космацьким, Росіль-

нянським і Битківським газоконденсатними 

родовищами. Фізичні умови процесу озокери-

тоутворення зводяться до відомого ефекту ре-
троградної конденсації газоконденсатного 

флюїду в процесі міграції його по розривах до 

денної поверхні в поєднанні зі значним охоло-

дженням внаслідок адіабатичного розширення 
газів. Про неодноразове надходження глибин-

них високотемпературних флюїдів, у складі 
яких виносились поряд з вуглеводнями також 

рудні компоненти, свідчать різні гідротерма-
льні рудопрояви (сфалерит, сірка, галеніт, пі-
рит тощо), які знаходяться в тісному парагене-
тичному зв’язку з озокеритами, що виповню-

ють різновікові порушення та тріщини. В ру-

дах присутні також срібло, кадмій, кобальт, 
молібден, нікель, телур, миш’як та інші ком-

поненти [20]. Ізотопно-геохімічні дані свідчать 
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про те, що мінералоутворення на Трускавець-

кому родовищі відбувалося при взаємодії ви-

сокомінералізованих термальних розчинів з 
інфільтраційними водами при широкій участі 
вуглеводнів [34]. 

Взаємозв’язок рудогенезу та формування 

нафтогазових проявів у Передкарпатському 

прогині підтверджується також результатами 

металогенічних досліджень – даними про роз-
поділ мікроелементів-домішок та їх асоціацій 

у нафтах [2]. Однотипність складу асоційова-
них мікроелементів (Pb, Вi, Cu, Zn, Ag, Hg, Sb, 

As), вказує на регіональну генетичну спорід-

неність нафт. Металогенічна спеціалізація 
нафт Передкарпаття характеризується присут-
ністю так званих характеристичних рудоген-

них елементів, які визначають металогенічний 

профіль рудних формацій неогенової області 
тектоно-магматичної активізації Закарпаття та 
прилеглих територій Складчастих Карпат. Це 
вказує на можливість існування одного гли-

бинного джерела нафтогазорудогенеруючої 
системи підкорового закладання, флюїдний 

режим якої визначає спільні металогенічні ха-
рактеристики вуглеводневих і рудних компо-

нентів. Унікальною особливістю нафт Перед-

карпаття є їх срібло- та вісмутоносність. Регі-
ональні кларки для Ag (1,8 г/т) і Ві (0,1 г/т) у 

нафтах перевищують кларкові концентрації 
вказаних елементів у осадових породах, відпо-

відно, на один і два порядки. Максимальні 
концентрації Ag на рівні 4-6 г/т виявлені в 

окремих пробах нафт Бориславської антиклі-
налі, а Ві в нафтових покладах Східниця-Урич 

– 0,6-1,0 г/т (середнє по родовищах). 

Геохімічними дослідженнями [1] на тери-

торії Бориславського родовища виявлено, що 

саме до зони поперечного лініаменту приуро-

чені високі концентрації гелію (до 0,2 об.%) в 

окремих пробах газу з максимальним коефіці-
єнтом питомої пружності. Ці дані свідчать про 

продовження формування Бориславського ро-

довища в поточний час, а також про високу 

перспективність глибокозанурених горизонтів 

у межах Бориславського блоку. 

Роль тектоно-флюїдодинамічних процесів 

полягає не тільки в створенні оптимальних 

умов для рудонафтогазонакопичення, але й у 

формуванні міграційних каналів у вигляді зон 

підвищеної флюїдопровідності і зон, які хара-
ктеризуються покращеними ємнісно-

фільтраційними властивостями порід за раху-

нок збільшення їх тріщинуватості, розущіль-

нення та вилуговування [28]. Доказом дії гли-

бинних флюїдів на породи-колектори є наяв-

ність окремих мікрокристалів (менше 0,1 мм) 

марганець-вмістного кальциту ромбоедрично-

го габітусу [1010] в зоні тріщинуватості крей-

дових відкладів на глибині 7000 м (свердлови-

на Шевченково-1) [30]. 

В напрямку Складчастих Карпат і Передка-
рпатського прогину, де вулканізм не мав само-

стійного значення в їх геодинамічному розви-

тку, а температури гідротермального мінера-
лоутворення були, переважно, нижче 200-

100°С, в жильних мінералах поряд з газовими 

виявлені також рідкі вуглеводні. Більшість 
відомих нафтопроявів, закартованих на повер-

хні в Складчастих Карпатах, приурочені до 

долин рік і потоків, які пов’язані з зонами по-

перечних порушень. Ці нафтопрояви, ймовір-

но, є результатом виносу вуглеводнів із наяв-

них глибокозанурених покладів внаслідок їх 

міграції по проникних зонах поперечних роз-
ломів. Проникність поперечних розломів під 

час тектоно-сейсмічної активізації підтвер-

джують приповерхневі газогеохімічні дослі-
дження. Тому за наявності кондиційних пасток 

у зонах перетинів глибинних розломів карпат-
ського простягання з поперечними тектоніч-

ними розривами на різних глибинах у флішо-

вих товщах Складчастих Карпат і Передкар-

патського прогину можна очікувати відкриття 
нових покладів нафти і газу. На території 
Польщі виявлені понад 40 родовищ у всіх 

структурно-тектонічних зонах Складчастих 

Карпат [29]. 

За даними геохімічних досліджень, під час 
активних тектоно-геодинамічних рухів відбу-

валось надходження газових вуглеводнів у па-

стки Більче-Волицької зони внаслідок їх вер-

тикально-бокової струменевої міграції з гли-

бокозанурених частин Передкарпатського 

прогину. Це також сприяло утворенню родо-

вищ сірки в зоні зчленування Передкарпатсь-

кого прогину з південно-західною платформ-

ною окраїною. Процес сіркоутворення супро-

воджувався постійним надходженням вугле-
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водневих газів і сірководню до сульфатних 

товщ [37]. 

Геохімічні дослідження в межах Богород-

чанської площі були виконані в червні та вере-
сні 1986 р. У водних пробах, що були відібрані 
в червні, метанонасиченість вод невисока, за 
винятком кількох водопунктів. Лише в п’яти 

пробах відзначалась присутність етану, разом 

з тим у цих пробах відзначався низький вміст 
метану.  

У водних пробах, що були відібрані у вере-
сні, встановлене незначне збільшення фоново-

го значення їх метанонасиченості, відповідно, 

від 18,8 до 20,3·10
-10

 м3
/л [14]. 

Проте в пробах, які були відібрані у верес-
ні, спостерігається значне збільшення вмісту 

важких вуглеводнів аж до появи С5Н12-С6Н14. 

Особливе збільшення вмісту гомологів метану 

виявлене у водних пробах, відібраних у селах 

Саджава та Глибівка. В деяких водопунктах (9, 

11, 18, 19, 24, 25, 40) загальний вміст важких 

вуглеводнів перевищує концентрацію метану 

(рис. 1, 2). 

Для перевірки та підтвердження отриманих 

у вересні результатів у листопаді 1986 р. були 

проведені додаткові контрольні дослідження 
вказаних водопунктів, в результаті чого підт-
вердилась наявність у складі проб важких вуг-
леводнів (рис. 2). Крім того, для більшості 
проб спостерігалось збільшення як вмісту ме-
тану, так і важких його гомологів. У багатьох 

пробах був встановлений пентан (від слідів до 

41,56·10
-10

 м3
/л). У одній з проб, аналіз яких 

проводився на максимальній чутливості хро-

матографа ЛХМ-80, спостерігався навіть гек-

сан (село Саджава, проба 20). 

Збільшення у водних пробах метану та, 
особливо, важких вуглеводнів може, головним 

чином, пояснюватись збільшенням інтенсив-

ності вертикальної міграції вуглеводнів текто-

нічно ослабленими зонами з нижчезалягаючих 

горизонтів. Ця інтенсифікація міграції газопо-

дібних вуглеводнів пов’язується з достатньо 

сильними поштовхами карпатського землетру-

су, які були зафіксовані 11 липня та 16 серпня 

1986 р. Оскільки структура Богородчанського 

ПСГ розбита і обрамлена кількома тектоніч-

ними порушеннями, основним з яких є Са-
джавський (трасується в районі сіл Саджава та 

Глибівка), то, як відомо [15], у періоди неотек-

тонічної активності відбувається інтенсифіка-
ція вертикальної та субвертикальної міграції 
парогазовуглеводевих сумішей по розломах, 

зонах розущільнення та ділянках тріщинувато-

сті порід. Це й спостерігалось восени 1986 р. 

при обстеженні Богородчанської площі. 
Важливу роль у формуванні та збереженні 

скупчень вуглеводнів відіграє також гідрогео-

логічний фактор. У результаті аналізу гідро-

динамічних і гідрогеологічних даних, а також 

гідрогеохімічних розрізів структур у межах 

Бориславсько-Покутської зони Передкарпат-
ського прогину В.А.Лозинським та 
В.П.Баньковським [25] було встановлено 

строкатість хімічного складу пластових вод 

структур верхніх ярусів. 

Різка відмінність контурних пластових вод 

та вод нафтонасиченої частини пластів проду-

ктивної товщі флішового комплексу дозволила 
припустити можливість виносу нафтою з зони 

дренування похованих вод та їх накопичення 
на вибої свердловини. Виділені [25] три типи 

гідрохімічних розрізів, у яких спостерігається 
мозаїчний розподіл мінералізації та ступеню 

метаморфізації вод по площі та розрізу, що 

склалися в результаті своєрідних палеогідро-

геологічних умов, можуть бути доказами роз-
вантаження глибинних вод і, відповідно, пока-
зниками сприятливих умов для формування 

вуглеводневих покладів у глибинних структу-

рах, що залягають під верхніми складками. 

Крім того, цими ж дослідниками було встано-

влено, що в місцях виявлених великих скуп-

чень вуглеводнів відзначається строкатий ха-
рактер мінералізації та хімічного складу плас-
тових вод (Долинське, Північнодолинське, Би-

тківське, Танявсько-Стинавське родовища), а 
там, де відсутні промислові скупчення вугле-
воднів або ж є незначні їх запаси,– спостеріга-
ється однотипний хімічний склад вод структур 

по площі й за розрізом (Старунська, Пнівська, 
Оболонська, Вільхівська, Бухтівецька тощо). 

На їх думку, такі закономірності пояснюються 
тим, що в заключну фазу альпійського текто-

генезу в місцях, де осадова товща була ускла-
днена крупними регіональними розривними 

порушеннями, виникла гідродинамічна ситуа-

ція, що сприяла міграційним процесам. 
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Рис. 1. Динаміка зміни метанонасиченості грунтових вод у районі сіл Саджава та Глибівка в 1986 р. (до (червень) і після (вере-
сень, листопад) землетрусу). 
Склав автор з використанням даних Б.Й.Маєвського (1986). 
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Рис. 2. Динаміка концентрації важких вуглеводневих газів у грунтових водах Богородчанської площі в 1986 р. (до (червень) і після 
(вересень, листопад) землетрусу). 
Склав автор з використанням даних Б.Й.Маєвського (1986). 
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Рух верствових флюїдів догори за розрив-

ними порушеннями викликав, найімовірніше, 
крім вертикальної, і латеральну міграцію у во-

доносних горизонтах у місцях їх дренування. 

Завдяки змішуванню в неоднорідних колекто-

рах вод різного генезису (древньоінфільтра-
ційних, седиментаційних, можливо, ендоген-

них та ін.) у місцях, де відбувалося розванта-
ження, відзначається їх строкатий хімічний 

склад. 

За даними [25], виявлені особливості та за-
кономірності гідрогеохімічних розрізів потрі-
бно розглядати як додаткові критерії, що до-

зволяють проектувати найперспективніші по-

шуково-розвідувальні роботи з метою пошуків 

нафтогазових скупчень у нижніх структурних 

ярусах. 

Саме проблемі існування прісних та мало-

мінералізованих вод присвячено значна кіль-

кість праць В.В.Колодія [17-19]. Протягом 

останніх десятиріч нагромадилося багато без-
перечних доказів наявності в глибоких надрах 

нафтогазоносних провінцій прісних або слабко 

мінералізованих вод, що окремими ділянками 

залягають на фоні розсолів і вод високої міне-
ралізації. Ці води відрізняються строкатим 

іонним складом, в якому часто переважають 
карбонат-іони над хлор-іонами, відносною 

збагаченістю мікроелементами, мікрокомпо-

нентами та водорозчиненою органічною речо-

виною. Ізотопний склад водню й кисню в них 

не такий, як у прісних або солонуватих водах, 

що мають безперечне метеорне походження. 

Часто прісні та солонуваті води можуть бути 

відсутні, але в законтурних зонах родовищ на-
фти та газу в таких випадках наявні розсоли, 

мінералізація яких вдвічі-втричі менша, ніж на 
віддалених від родовищ ділянках. Здебільшого 

такі води виносяться з надр разом з газом і на-
фтою. 

У певних високотемпературних умовах во-

да в досить значній кількості розчиняється в 

рідких вуглеводнях і після міграції такої сумі-
ші (водовуглеводневого рідкого розчину) в 

зону суттєво нижчих температур, цей розчин 

сегрегується на дві рідкі фази – нафтову і вод-

ну. Води, що виділилися з рідкої водовуглево-

дневої фази внаслідок її охолодження в над-

рах, В.В.Колодієм та ін. [19] запропоновано 

називати солюційними.  

Саме доведений процес утворення таких 

маломінералізованих вод, зниження мінералі-
зації розсолів при розчиненні в них маломіне-
ралізованих вод та наявність більших пласто-

вих температур (до 20-30
оС) в нафтових пок-

ладах у порівнянні з близько розміщеними не-
продуктивними структурами свідчать про пе-
реважну вертикальну (або субвертикальну) 

міграцію вказаних вод у складі глибинних су-

мішей. 

Геотермічним картуванням виявлено «затя-

гування» ізотерм у зонах основних тектоніч-

них порушень. При цьому спостерігається за-
лежність між запасами вуглеводнів і теплови-

ми потоками. 

Підтвердженням думки про вплив на фор-

мування теплового поля глибинного активного 

розлому, по якому надходять глибинні суміші, 
зокрема Сучавського поперечного розлому 

Лопушнянського родовища, може слугувати 

розподіл геотермічного градієнту відкладів 

неогену автохтону. На фоні загального зрос-
тання значень величини геотермічного градіє-
нту з північного заходу на південний схід Ло-

пушнянського родовища (від 1,0 до 2,5°С/100 

м) виділяється [36] широка поперечна високо-

прогріта зона – 2,0-2,5°С на 100 м (район свер-

дловин 3-Красноїльська, 5-Красноїльська, 1-

Фільків, 1-Сергії), наявність якої по-іншому 

пояснити неможливо. Лопушнянське родови-

ще за значеннями цього параметру виділяється 
додатною локальною аномалією (0,5°С на 100 

м). 

Узагальнюючи весь наявний фактичний ма-
теріал геолого-промислових досліджень відк-

ритих родовищ та перспективних площ Пе-
редкарпатського прогину, геофізичних дослі-
джень у свердловинах, особливо продуктив-

них горизонтів, встановлених деяких законо-

мірностей поширення порід-колекторів [31] та 
порід-покришок, дослідження понад 600 зраз-
ків керну та з використанням багатьох науко-

во-практичних розробок [9, 11], запропонована 
принципова модель характеру нафтогазонос-
ності центральної та північно-західної частин 

Передкарпатського прогину [39], на якій відо-

бражено особливості зміни колекторських 
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властивостей порід, термобаричних умов та 
нафтогазонасиченості надр. 

Необхідно враховувати, що при 

геодинамічних напругах, які виникли при 

утворенні насувів, та збільшенні пластових 

тисків, за умов незначної товщини 

екрануючих порід, флюїди мали можливість 
мігрувати до вищезалягаючих структур. У 

структурах, де значні товщини екрануючих 

порід перешкоджали такій міграції, 
«розвантаження» підвищених верствових 

тисків могло відбуватись тільки на ослаблених 

ділянках, якими були зони тектонічних 

порушень. Одним з прикладів, що 

підтверджують це, можуть бути поклади 

озокериту [39] Бориславського, 

Помярківського, Дзвиняцького та 
Старунського родовищ, а також непромислові 
скупчення нафти та поверхневі 
нафтогазопрояви у відкладах воротищенської 
й поляницької світ, які в більшості приурочені 
до зон тектонічних порушень. 

Існування нафтогазових покладів у жорст-
ких термобаричних умовах нафтогазоносних 

регіонів світу та їх співставлення з термобари-

чними умовами Передкарпатського прогину 

вказує на можливість існування в останньому 

покладів рідких вуглеводнів. Їх надходження 
до пасток, що пов’язані з глибокозануреними 

горизонтами внаслідок вертикальної (субвер-

тикальної) міграції обгрунтовується комплек-

сом наступних геологічних та геохімічних по-

казників. 

1. Однорідність складу нафт багатопоклад-

них родовищ незалежно від стратиграфічної їх 

(нафт) приуроченості та глибини їх залягання 
[21, 26]. 

2. Відсутність впливу ступеню катагенезу 

органічної речовини на фазовий стан і склад 

вуглеводневих покладів. 

3. Наявність у нафтах рослинних мікроза-
лишків із більш давніх відкладів [40]. 

4. Наявність у межах багатьох продуктив-

них площ конденсаційних низькомінералізо-

ваних вод, які за сольовим складом різко відрі-
зняються від гідрохімічного фону. Формуван-

ня конденсаційних вод [17] пов’язане зі стру-

минною вертикальною міграцією вуглеводнів 

по розривах і переносом вод у пароподібному 

стані з наступною конденсацією в сприятли-

вих термобаричних умовах. Такі види вод, за 
даними [19], у межах Бориславського нафтоп-

ромислового району встановлені для Староса-
мбірського, Новосхідницького, Іваниківського, 

Орів-Уличнянського, Заводівського, Стинав-

ського та Семигинівського родовищ, а в межах 

Долинського нафтогазопромислового району – 

для Танявського, Північнодолинського, До-

линського, Вигода-Витвицького та Чечвинсь-

кого родовищ тощо. 

5. Гідрохімічна інверсія та строкатість хімі-
чного складу пластових вод продуктивної час-
тини розрізу. Води структур, у яких відсутні 
промислові скупчення вуглеводнів або їх запа-
си незначні, характеризуються однаковим хі-
мічним складом. Просторовий взаємозв’язок 

глибинних лужних вод та вуглеводнів зумов-

лений спільністю умов утворення цих флюїдів 

і сумісною вертикальною міграцією в най-

більш активні геотектонічні періоди з надр у 

верхні горизонти осадового чохла. Гідрохіміч-

ні аномалії пов’язані не тільки з покладами 

вуглеводнів, але й шляхами міграції вод із 
глибинних зон [24, 25]. 

6. Наявність підвищених концентрацій ге-
лію та ртуті в деяких нафтогазових покладах 

Прикарпаття, а також поліметальної мінералі-
зації в асоціації з вуглеводнево-мінеральними 

тріщинними утвореннями. 

7. Наявність газорідинних включень у епі-
генетичних мінералах тектонічних тріщин, те-
мпература гомогенізації яких досягає 200-

300°С [27]. 

8. Присутність у тектонічних прожилках 

продуктивних товщ нафтогазових родовищ 

вуглеподібних піробітумів (керитів, антраксо-

літів тощо) [27]. 

9. Наявність на одному стратиграфічному 

рівні в однотипних літолого-фаціальних умо-

вах як вуглеводневих, так і невуглеводневих 

(азотних, вуглекислих) покладів (наприклад, у 

Панонському, Карпатському, Волго-

Уральському та інших регіонах). Наявність 
значних концентрацій кислих газів у складі 
вуглеводневих покладів на глибинах понад 

1,5-2,0 км, де практично виключені окиснюва-
льні процеси, пояснюється їх сумісною мігра-
цією в нафтогазовій суміші з глибинних сфер 
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земної кори. 

10. Нафти і газоконденсати Передкарпатсь-

кого нафтогазоносного басейну характеризу-

ються дуже подібним мікроелементним скла-
дом, що, на думку [21], вказує на генетичну 

спорідненість цих природних об’єктів. 

11. Висока насиченість вуглеводневими га-
зами та нафтовими компонентами пластових 

вод у приконтурних частинах вуглеводневих 

покладів, тоді як при віддаленні від контурів 

насичення вод вуглеводневими речовинами 

різко падає. За межами покладів у пластових 

водах у значній кількості присутній азот. 
12. Наявність більших пластових темпера-

тур (до 20-30
оС) в нафтових покладах у порів-

нянні з близько розташованими непродуктив-

ними структурами. При цьому спостерігається 
пряма залежність між запасами вуглеводнів і 
тепловими потоками. Геотермічним картуван-

ням виявлене «затягування» ізотерм у зонах 

основних тектонічних порушень. 

13. Переважаюча приуроченість найбіль-

ших родовищ і, відповідно, запасів нафти та 
газу до зон глибинних розломів, особливо до 

зон їх перетину. Наприклад, у межах Передка-
рпатського прогину близько 70% запасів наф-

ти і газу знаходиться тільки в трьох родови-

щах – Долинському, Бориславському і Битків-

Бабченському. Результати геологорозвідува-
льних робіт доведели, що прирозломні зони 

підвищеної проникності активно впливають на 
утворення пасток для нафти і газу [26, 27]. Ви-

вчення локалізації запасів нафти й конденсату 

на території Передкарпаття показало, що мак-

симальні їх концентрації (понад 80%) приуро-

чені до площ, які прилягають до трьох найбі-
льших тектонічних вузлів (Долинського, На-
двірнянського і Бориславського). В їх центра-
льних частинах знаходяться найбільші родо-

вища (Долинське, Битків-Бабченське та Бори-

славське), де нафтогазоносність охоплює най-

більший стратиграфічний діапазон. За даними 

дистанційних досліджень [33], через вказані 
тектонічні вузли проходять транскарпатські 
лінеаменти мантійного закладення і неотекто-

нічної активності, проявлені підвищеною трі-
щинуватістю осадового покриву. 

Дані буріння надглибоких свердловин Лу-

ги-1, Шевченково-1, Максимівська-4 показали, 

що перспективи нафтогазоносності пов’язані з 
відкладами спаської світи нижньої крейди. 

Глибини залягання спаських відкладів доступ-

ні для постановки пошукового буріння, про що 

свідчать дані буріння та випробування сверд-

ловини Максимівська-4, яка розкрила покрів-

лю спаських відкладів на абсолютній відмітці -
3563 м. Результати випробування цієї свердло-

вини свідчать, що у відкладах спаської світи є 
промислові колектори. При випробуванні све-
рдловини, що розкрила ці відклади, отримано 

приплив води (дебітом до 100 м3
/добу) з плів-

кою нафти і невеликими припливами газу [22]. 

Сольовий склад води вказує на наявність у цих 

відкладах сприятливих гідрогеологічних умов 

для збереження покладів вуглеводнів. Відсут-
ність промислових припливів вуглеводнів при 

випробуванні спаських відкладів у свердлови-

нах Луги-1 та Шевченково-1 пов’язана з тим, 

що вони розкриті не в оптимальних структур-

них умовах. 

Необхідно також враховувати, що за 

новими експериментальними даними [38], 

теригенні породи Передкарпаття виявляють 

ознаки колекторів для газу з 2-3% пористості, 
частіше з 3-5%. 

Крім цього, за даними [16], сейсмічними 

дослідженнями в смузі шириною до 35 км від 

краю Карпат виявлена низка структур, у межах 

яких, за попередніми даними, ефективна 
товщина теригенних колекторів суттєво 

зростає. Це відкриває значні перспективи для 
пошуку середніх і великих родовищ 

вуглеводнів у Передкарпатті на глибинах 5-8 

км. 

Висновки 

Подальші пошуки середніх і великих за 
запасами нафтогазових покладів 

Передкарпатського прогину слід спрямувати 

на глибини 5-8 км з метою довивчення 
глибоко занурених горизонтів найбільших 

родовищ, які приурочені до перетину 

глибинних розломів у межах гравітаційного 

мінімуму. Підставою для такого твердження є 
сприятливі структурні умови, наявність на цих 

глибинах порід-колекторів з промисловими 

характеристиками та порід-покришок, 

сприятливі термобаричні умови для існування 

нафтогазових покладів. 
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Рис. 3. Нафтогазоперспективні ділянки Бориславсько-Покутської зони Передкарпатського прогину (тектонічна схема 

Л.Мончака, В.Степанюка, С.Баб’юка, С.Анікеєва). 
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Тому за геологічною будовою та іншими 

умовами Передкарпатський прогин (особливо 

Бориславсько-Покутську його зону) можна 
розглядати як один з найбільш перспективних 

районів у західних областях України для по-

шуків покладів нафти (і, можливо, газу) на 
глибинах 4-8 км. 

Основою такої оцінки є сприятливі струк-

турні умови, розвиток на таких глибинах по-

рід-колекторів та порід-покришок, сприятливі 
термобаричні умови для збереження нафтога-
зових покладів. 

За результатами виконаного комплексу 

досліджень, його аналізу та узагальнення, 

можна прогнозувати, що нафтогазо-

перспективними об’єктами для постановки 

подальших пошуково-розвідувальних робіт у 

центральній та північно-західній частинах 

Бориславсько-Покутської зони 

Передкарпатського прогину є фронтальні 
складки цієї зони (рис. 3). 

Також необхідно звернути увагу на 

глибинні структури ІІІ (можливо й ІV) ярусу в 

районі свердловин 100-Танява і 2-Смолянка, 
де при бурінні та випробуванні останньої з 
глибоко занурених горизонтів отримали 

припливи вуглеводнів. У межах вказаної 
ділянки очікуються сприятливі структурно-

тектонічні умови та колектори (особливо у 

відкладах еоцену) з підвищеними ємнісно-

фільтраційними властивостями, що 

пов’язується з наявністю Ходорівської 
палеодолини. 

Отже, аналіз колекторських властивостей 

палеогенових відкладів, зв’язок процесів рудо- 

і вуглеводневоутворення та опрацювання 

структурних побудов у північно-західній та 
центральній частинах Бориславсько-

Покутської зони Передкарпатського прогину 

дає нам підстави вважати, що найбільш 

перспективними об’єктами для постановки 

першочергових пошуково-розвідувальних 

робіт (зокрема, детальних 

сейсморозвідувальних робіт та 
параметричного буріння) є структури нижніх 

(третього й четвертого) ярусів складок у 

Долинському перерізі та третій структурно-

тектонічний ярус у Бориславському перерізі 
(рис. 3), де спостерігається найбільший 

стратиграфічний діапазон нафтогазоносності 
території досліджень. 

Саме в межах цих ділянок спостерігається 
значний вплив тріщинуватості порід-

колекторів на характер їх нафтогазоносності у 

верхніх структурно-тектонічних ярусах [26], 

що дає підстави прогнозувати аналогічні умо-

ви і для глибокозанурених горизонтів. Крім 

того, ці ділянки знаходяться в зоні розвитку 

палеотектонічних русел, що, як відомо [22, 23, 

35], значно покращує ємнісно-фільтраційні 
параметри палеогенових порід-колекторів, 

особливо, на наш погляд, нижніх ярусів скла-
док Передкарпатського прогину. 
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ХОМИН В.Р. Обгрунтування перспектив нафтогазоносності глибокозанурених 
горизонтів Бориславсько-Покутської зони Передкарпатського прогину. 
Резюме. Перспективи розвитку нафтогазового комплексу України пов’язані з пошуком сере-

днього розміру покладів нафти та газу, які прогнозуються на глибині 4-8 км. Передкарпатський 

прогин до глибини 3-4 км вивчений детально, тому виявити дуже дрібні та дрібні родовища вуг-
леводнів можна тільки в окремих невеликих за розміром геологічних блоках. Глибина 4-8 км, яка 

доступна для сучасного бурового обладнання, вивчена значно гірше. Для відкриття нових родо-

вищ нафти та газу на цій глибині необхідно провести вивчення нижніх ярусів складок у межах 
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Бориславсько-Покутської зони та в мезозойському фундаменті Передкарпатського прогину. 
Тут по ділянках тріщинуватості гірських порід у різновікових зонах глибинних розломів відбува-

лась міграція високотемпературних газопарогідротермальних флюїдів, у складі яких виносились 
як вуглеводні, так і рудні компоненти. Їх прояви часто знаходяться в тісній асоціації. Аналіз 
фізико-хімічних умов родовищ нафти та газу різних регіонів світу свідчить про можливість 
існування в Передкарпатському прогині родовищ рідких вуглеводнів. На основі аналізу даних про 

рудонафтогазоносність Передкарпатського прогину, уточнення його геологічної структури, 

виявлення особливостей поширення порід-колекторів, розробки комплексу геологічних і геохіміч-
них показників вертикального надходження флюїдів до глибоко занурених горизонтів – виділені 
першочергові нафтогазоперспективні об’єкти Бориславсько-Покутської зони Передкарпатсь-
кого прогину для проведення пошукових і розвідувальних рабіт. До таких об’єктів відносяться 
фронтальні складки цієї зони та глибинні структури III і IV ярусів поблизу свердловин 100-

Танява та 2-Смолянка. 

Ключові слова: Україна, Передкарпатський прогин, геологічні структури, осадові гірські 
породи, міграція нафти та газу, колектори нафти та газу, родовища вуглеводнів, пошук родовищ, 

розвідка родовищ. 

 

 

ХОМЫН В.Р. Обоснование перспектив нефтегазоносности глубокопогруженных 
горизонтов Бориславско-Покутской зоны Предкарпатского прогиба. 
Резюме. Перспективы развития нефтегазового комплекса Украины связаны с поиском сред-

него размера залежей нефти и газа, которые прогнозируются на глубине 4-8 км. Предкарпатс-
кий прогиб до глубины 3-4 км изучен детально, поэтому выявить очень мелкие и мелкие место-

рождения углеводородов можно только в отдельных небольшого размера геологических блоках. 
Глубина 4-8 км, доступная для современного бурового оборудования, изучена значительно хуже. 
Для открытия новых месторождений нефти и газа на этой глубине необходимо провести изу-
чение нижних ярусов складок в пределах Бориславско-Покутской зоны и в мезозойском фунда-

менте Предкарпатского прогиба. Здесь по участкам трещиноватости горных пород в разново-

зрастных зонах глубинных разломов происходила миграция высокотемпературных газопарогид-

ротермальных флюидов, в составе которых выносились как углеводороды, так и рудные компо-

ненты. Их проявления часто находятся в тесной ассоциации. Анализ физико-химических усло-

вий месторождений нефти и газа разных регионов мира свидетельствует о возможности су-
ществования в Предкарпатском прогибе месторождений жидких углеводородов. На основе 
анализа данных о рудонефтегазоносности Предкарпатского прогиба, уточнения его геологиче-
ской структуры, выявления особенностей распространения пород-коллекторов, разработки 

комплекса геологических и геохимических показателей вертикального поступления флюидов в 
глубокопогруженные горизонты – выделены первоочередные нефтегазоперспективные объекты 

Бориславско-Покутской зоны Предкарпатского прогиба для проведения поисковых и разведоч-
ных работ. К таким объектам относятся фронтальные складки этой зоны и глубинные стру-
ктуры III и IV ярусов вблизи скважин 100-Танява и 2-Смолянка. 

Ключевые слова: Украина, Предкарпатский прогиб, геологические структуры, осадочные 
горные породы, миграция нефти и газа, коллекторы нефти и газа, месторождения углеводородов, 

поиск месторождений, разведка месторождений. 

 

 

KHOMYN V.R. Substantiation for oil and gas potential at deeply seated horizons of 
the Boryslavsko-Pokutska zone of the Precarpathian trough. 

Summary. Nowadays in the context of limited financing the major task for every oil and gas bearing 

regions of Ukraine is to find oil-and-gas promising targets at shallow depths. However, searching for 
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oil and gas at shallow depths does not solve the problem of considerable growth of their reserves. Thus, 

it is necessary to concentrate on the search of oil and gas deposits of medium size forecasted at the 

depth of 4-8 km to make the development of oil and gas complex prospective. 

The Pre-Carpathian trough has been studied in details up to the depth of 3-4 km. Thus, very small 

and small deposits can be only found in separate small geological block. The depth of 4-8 km accessible 

for modern drilling rigs has not been studied enough. In order to discover new oil and gas deposits it is 

necessary to explore lower horizons of folds of the Boryslavsko-Pokutska zone and Mesozoic basement 

of the Pre-Carpathian trough. 

Geodinamical development of the Carpathian folded structure contributed to formation of ore bo-

dies as well as of hydrocarbons deposits, defined their locations. Abyssal faults zones, especially areas 

intersecting other disjunctive faults, were major ore and hydrocarbon conductive structures. Migration 

of abyssal high temperature steam-gas-hydrothermal fluids, containing and carrying hydrocarbons and 

ores, took place through theses jointing zones of different ages. Their manifestations are usually in 

close positional connection. 

Analysis of physical and chemical conditions of oil and gas deposits formation in different regions of 

the planet and their comparison with thermobaric conditions of the Pre-Carpathian trough give evi-

dence of hydrocarbons occurrences possibility here. Their penetration into traps of deeply seated lay-

ers, which resulted from vertical migration, has been proved by a complex of geological and geochemi-

cal factors. 

After the geological structure and other conditions, the Pre-Carpathians trough (especially its Bo-

ryslavsko-Pokutska zone) can be considered as one of the most promising regions in the western part of 

Ukraine for searching for oil (possibly gas as well) deposits at the depth of 4-8 km. Grounds for such 

estimations are based on existence of favorable geological structures, on occurrence of layers-

collectors and layers-seals at this depth, on favorable thermodynamic conditions for preserving oil and 

gas deposit. 

Estimation of ore, oil and gas occurrences of the Pre-Carpathians trough,  precision of its geologi-

cal structure, detecting peculiarities of layers-collectors distribution, elaboration of a complex of geo-

logical and geochemical indicators of vertical input of fluids into deeply seated layers allowed putting a 

focus on top-priority oil-and-gas promising targets of the Boryslavsko-Pokutska zone of the Pre-

Carpathians trough in order to conduct prospecting and exploratory works. Frontal folds of the zone 

and abyssal structures of the third and fourth level at the area of the boreholes 100-Tanyava and 2-

Smolyanka refer to such targets. When drilling and testing the latter one a considerable amount of hy-

drocarbons was obtained from deeply seated horizons. Within this area there exist favorable structural 

geological conditions and layers of rocks-collectors ( especially within rocks of the Eocene age) with 

increased capacity and filtration characteristics. 

Key words: Ukraine, Pre-Carpathians trough, geological structures, sedimentary rocks, oil and gas 

migration, oil and gas rocks-collectors, hydrocarbons deposits, deposits prospecting, deposits 

exploration. 
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